主要讀經及其他應用經文: 哥林多前書 13:4-7

- 1. 哥林多前書13:4-7 v4 愛是恆久忍耐,又有恩慈,愛是不嫉妒,愛是不自誇,不張狂,v5 不做害羞的事,不求自己的益處,不輕易發怒,不計算人的惡,v6 不喜歡不義,只喜歡真理;v7 凡事包容, 凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐.
- 2. 約翰福音 21:15-18 他們吃完了早飯,耶穌對西門彼得說:「約翰的兒子西門,你愛我比這些更深嗎?」彼得說:「主啊,是的,你知道我愛你.」耶穌對他說:「你餵養我的小羊.」耶穌第二次又對他說:「約翰的兒子西門,你愛我嗎?」彼得說:「主啊,是的,你知道我愛你.」耶穌說::「你牧養我的羊.」第三次對他說:約翰的兒子西門,愛我嗎?」彼得因為耶穌第三次對他說「你愛我嗎」,就憂愁,對耶穌說:「主啊,你是無所不知的,你知道我愛你.」耶穌說:「你餵養我的羊.我實實在在地告訴你:你年少的時候,自己束上帶子,隨意往來;但年老的時候,你要伸出手來,別人要把你束上,帶你到不願意的地方.」
- 3. 民數記 14:18 耶和華不輕易發怒,並有豐盛的慈愛,赦免罪孽和過犯,萬不以有罪的為無罪,必追討他的 罪,自父及子,直到三四代.
- 4.羅馬書3:23-24 因為世人都犯了罪,虧缺了 神的榮耀;如今卻蒙 神的恩典,因基督耶穌的救贖,就白白的稱義.

講道題目: 愛的「是」與「不是」

講道:潘毅良傳道

前言:

今天是父親節,在這個大節日的時候,談一下「情」這個主題.通常節日的時候,會有很多人與人的感情互相交流.藉著機會見一下親人,或者和朋友、弟兄姊妹聚一聚吃頓飯.親情、愛情、或友情,都會在這些特別的日子表現出來.「情」就是我們華人會用的字眼,而在聖經裡面,就多用是「愛」這個字,形容人與人之間不同層次的感情.聖經中所表達的愛,通常都是超越親情、愛情、友情的.因為聖經裏面紀錄了世上最大的愛,就是耶穌基督十字架上犧牲的愛.哥林多前書 13:4-7(經文一)是講基督的愛最為突出的經文.大家都會很熟悉,因為寫得實在太優美,所以人們會稱它為「愛之歌」.在今年的父親節,和大家一起思想基督的愛.重要的是我們要如何去實踐,活出這份的愛.

一、愛中的「是」 (哥林多前書 13:4)

感情有不同的種類.親情、友情、和愛情,在希臘文中有不同層次的描述.希臘文會用四個不同的字形容愛: 分別是親愛 storge、友愛 philia、情愛 Eros、和無私的大愛 agape,其中無私的大愛就是最超然的了.

親愛就是指親情,即是父母、子女、兄弟姊妹之間的愛,就是親人之間的感情關係.

友愛就是朋友之間的情誼,指的是好朋友的關係.並非指泛泛之交那種友情.

情愛就是指男女之間的感情,通常都是形容情慾的事,就是所謂男女私情.

<u>無私的大愛</u>就是世上最崇高的付出無條件的愛,最偉大的愛,是和之前三種愛屬不同層次的,是屬天的大愛.

這四個語詞翻譯成中文都是「愛」.但是如果用希臘原文來看.用哪一個字就是代表要指的是哪一類的感情.其中一個比較經典的例子就是**約翰福音 21:15-18**(經文二),耶穌在提比哩亞海與使徒<u>彼得</u>的對話當中,對愛的形容就用了友愛 phila 和無私的大愛 agape 這兩個字.有趣的是,整本新約聖經從來沒有用情愛 Eros,這個通常指男女感情的字去形容愛.而最多用的是什麼呢?就是無私大愛 agape.這個字在聖經的記載,仿佛是刻意把基督的愛分別出來.就是在基督裡,愛是一種最崇高的付出,無條件的大愛,屬天之愛,並非親愛、友愛、和情愛可以比擬的.所以,哥林多前書的經文也是用了無私大愛,agape 這個字來貫穿整段的經文.因此,保羅在哥林多前書所指的愛是世上獨一、最崇高的愛.這種愛就是指主耶穌基督在十字架上所彰顯,那份捨己的大愛.

我們最常聽到這段經文是在什麼場合呢?就是在婚禮的時候.所以可能會有一個錯覺,特別是對來參加婚禮還未信主的朋友,以為這段經文是應該用在男女感情之上.其實不是的,從以上對愛的解釋就知道保羅所說的愛並非那麼簡單.愛情只是人世間其中的一種感情,是不能和主的愛相比的.我們只要認真的想,男女之間的感情,就算是雙方認為是多麼轟轟烈烈,多麼的純潔,其實通常當中都帶著不少的罪和自私,並且

很多時候都是脆弱而短暫的.男女私情其實是被一些浪漫愛情小說,經典的偶像劇所神化了.只要深入的去想一想,其實一點都不神聖,有一些資歷的夫妻都一定會認同這一點.所以,如果真是用了這段經文在婚禮中的夫妻,背後可能是有一個更大的心願和更高的目標,就是希望彼此的愛情可以超越「情愛」.可以用基督的愛去愛對方.這就是今天經文中「愛」的定位.

對我們來說崇高的愛好像仍然有些抽象.什麼是最大的愛呢?對大部分人來說,可能只是一個概念,其實不是太清楚.基督徒的狀況也許好一點,因為我們有耶穌.所以我們對這份愛是應該比世人清晰一點.但是如果我們對這份屬天的愛,卻仍然不是太明白,原因是什麼呢?我認為,可能是因為我們花了太多的時間去思考,然而,只是去想是沒有用的,花太多時間去想這份愛只會愈想愈抽象,愛是要行出來才具體的,是要實踐在自己身上,要愛在我們身邊的人身上,愛才能不再抽象,我們才能看得見甚至觸碰得到這份崇高的大愛.所以,保羅在哥林多前書 13:4(經文一)就表達出這份愛是要展現出來的.如果要表現出來,基督的愛是什麼呢?保羅說是要忍耐.基督的愛就是忍耐.而且不是只忍一陣子,而是要恆久的忍耐、持續的忍耐.這個字詞的意思是,可能要受一種長久的痛苦,並且帶著不放棄的信念去對待別人.愛的表現就是如此.除了忍耐,還要有恩慈.相信就是指忍耐中所表現的態度.我們不是要滿心惡毒,滿口咒罵地去忍耐.就好像是我現在先忍一下,看你什麼時候死?不是這種忍耐.而是要帶著恩慈,就是一個良善的態度去忍受.基督的愛就是這樣.

愛是要有行動的,才能除去抽象的概念,變得具體而明白.就好像要維繫親情就要多陪父母去逛街、吃飯、旅行.朋友之間就要更多一點約出來玩或見面,這才是友情的表現.而情侶、夫婦之間維護愛情,就更需要行動.我們要問:為什麼一些上一代或再上一代的夫妻情侶,一生人都可能沒有和對方說一聲「我愛你」,但是愛情卻是細水長流呢?就是因為他們那一代人,不是依靠語言來表達愛,而是靠夫妻之間,一生的對家庭互相的犧性和委身,長久愛的行動.這比起山盟海誓,各種的形式主義,更能維持一段的婚姻.而保羅在這裡說:忍耐、持久帶著恩慈的忍耐,其實就是活出基督的愛的表現.在基督的愛中,這種看似很被動,可能是難以想像的行為,但卻是基督的愛的核心價值.其實在我們的生命中,最能忍耐你的人,就是你身邊最愛你的那一個人,是不是呢?想想我們父母是如何忍受自己的脾氣,把我們養大成人的?你的老公或太太如何每天的去忍受自己結婚之後,才表現出來種種壞的習慣呢?這些都是證明愛就是忍耐的真理.

耶穌是如何忍受門徒的疑惑和不信呢?耶穌又如何忍受我們每天在祂面前重複再重複的過犯呢?只要我們認真的思索,就會明白,忍耐是真愛的根本,是愛的表現.我們作為基督徒在愛的功課裡,我們要知道基督的愛就是忍耐帶著恩慈.

二、愛中的「不是」 (哥林多前書 13:4b-6)

<u>保羅</u>哥林多前書 13:4-7(經文一)並非在談兒女私情,而是談基督的愛.所以收信對象是<u>哥林多</u>教會的全會眾.他提出了在愛中八樣的「不」,目的都是對應<u>哥林多</u>教會信徒當時的屬靈狀態來說的.這八個「不」意思很清楚,看字詞就可以明白它的重要性.例如

「不自誇,不張狂」就是在愛中要有謙虛的態度.因為<u>哥林多</u>教會其中之一的問題就是「自高自大」.<u>保羅</u> 在前面哥林多前書第四、五、和八章多次教訓他們,就是點明他們常常有自誇這個問題.

「不做害羞的事」就是指情慾上的敗壞.<u>保羅</u>在第七章嚴厲警告過<u>哥林多</u>的信徒,他們在這方面道德墮落, 所以他們不能再作這些羞恥的事情.

「不求自己的益處,不輕易發怒,不計算人的惡」都是字面上明顯的意思,清晰明確.

「**愛是不嫉妒**」這一句.嫉妒就是我們最常犯也最能摧毀人與人之間的關係,是令愛變質的一個行為.愛中的嫉妒並不只是單指男女之間,互相爭搶戀愛對象時所出現的問題.在兄弟姊妹之間、親人之間、朋友之間都會出現嫉妒的問題.

人與人之間有愛的產生是源於對人有了熟悉感,而一旦對象發生了轉變,就會生出嫉妒就能使愛變成恨. 就好似一對兄弟喜歡打籃球,感情十分好,互相倚賴也互相需要.假設突然其中一方,例如哥哥被打遊戲機, 或者被其他的東西吸引而不再打籃球,弟弟就會覺得被出賣、被冷落.而引誘哥哥玩其他東西的人就會成 為嫉妒的對象.這是在不少朋輩圈和兄弟間常出現,那種愛的變質.又如同我的兩個孩子,平時一起玩得好 好的,但是,一聽到我們只是稱讚其中一方,不小心忘記稱讚另外一個,就會立即不開心會吵架.這些都是源 於嫉妒.如忌其中一方有人稱讚,而自己卻沒有,那種不必要的競爭就出現了.

「包子Bao」短片2018年拿下奧斯卡最佳短片獎.有個完整板可以上 Disney plus 看.這段影片描寫的是一分無私、付出一切、不求回報的愛,但卻因為嫉妒而走向自毀.這位媽媽嫉妒她兒子的女朋友.這部短片點出一個問題:就算你所付出的愛是多麼的毫無保留,是完全無私的奉獻,如果不去限制它,不去正視愛中的不良動機,無私的愛也會變質.片中最震撼的一幕就是那位媽媽為了要自己的兒子留下、不去找那個漂

亮的金髮女朋友,竟然吞下了自己看為如珠如寶的包孩子.其實就是殺了自己的孩子.雖然只是一場夢,但卻充分的表現出,就算是無私的愛都會因嫉妒而變質.原本付出愛的人,竟然成了一個食人的惡魔!這是十分真實的,你是否試過感受一些的愛,你明知他對你好,你明知他是為了你付出了很多,但仍然是想避開、推開他呢?可能就是因為這份愛變了質.這樣的事情,特別是在家庭兩代之間,也是一個十分普遍的現象.

保羅寫出這些愛中的「不是」是要做什麼呢?是要為愛去立一條界線、為愛除去一些雜質,免得我們因愛生恨.人的嫉妒跟 神的忌邪是不同的.神的忌邪是指到祂與引導人活在罪惡中的偶像,永遠不相容的屬性.而「愛是不嫉妒」是指在愛中那些自私的競爭,我們要避免.而總意就是第六節「不喜歡不義,只喜歡真理」,在基督的愛中就是要不斷的檢視和拒絕不義的行為,我們只喜歡有真理在我們的愛中.我們要活出這份基督的愛,就是要緊記這些愛中的「不是」,為愛定下界線.愛要愛得剛剛好、恰如其份.

就好像一個很經典例子.一杯咖啡在杯中的時候,濃郁芳香,只要聞一聞就已經精神為之一振.喝下去更是 甘甜可口.我們每天都十分需要這一杯咖啡.但是同一杯的咖啡,就算再好再芳香,如果不小心倒在人的身 上,我們都一定覺得好厭惡,要立即處理洗幹淨.同樣的咖啡,在杯中代表愛有界線非常的美好;但同樣的 咖啡,在杯外沒有界線,失去控制,是完全不同的兩回事.

愛人也就是如此了.立定界線,恰如其分,就是一杯可口濃醇的咖啡,才能造就人.耶穌也是這樣對待我們. 他如何去愛門徒、愛我們、沒有操控、沒有嫉妒、恰到好處的愛,就是基督愛的真諦.我們要常常反思我 們愛人的行動,當中有沒有那些爭競自私的行為,因為只有「有界線的愛」才可以造就別人,成為別人的祝 福.

三、愛中的「凡事」(哥林多前書 13:7)

基督愛中的「凡事」帶有「常常」、「總是要這樣做」的意思.就是在基督的愛中,我們面對一切的事情,常常要以包容、相信、盼望、和忍耐的態度去面對.這就是基督的愛,最終的目標.這四個「凡事」可以分為兩組:中間的「相信和盼望」是指向永恆,是我們要有永恆的眼光向前看.在愛中要有信心和盼望,付出愛是一個冒險的行為,不一定會有回報,我們也不應該指望有什麼回報.所以很多的時間,支撐著我們繼續走下去,有繼續去愛的動力和原因,就是那份在基督裏的信心和盼望.盼望上帝改變人的心,使人可以明白不要再活在罪中.有信心那個人最終可以回轉過來,回到 神的身邊.「相信和盼望」是給予我們繼續愛下去的力量.

首尾的「包容和忍耐」是指我們當下面對人的時候的行為和態度,也是愛的表現.永遠懷著包容,永遠帶著忍耐.也許你會說:所有的事情都要包容嗎?殺人放火、社會上道德的敗壞、甚至在信徒之間一切錯誤的行為,我們都要因愛之名去包容嗎?答案在這裡十分清楚,在基督的愛中就是「凡事包容」.但是,我們不是要包容和接納罪惡的行為,這些行為是要付代價的.上帝必然會進討人的惡.民數記 14:18(經文三).所以,凡事包容的意思是作為信徒,我們效法基督是要凡事包容和接納一個罪人,而不是他們罪的行為.我們每一個人都是上帝所創造的,是按 神的形象樣式受造.我們有上帝的榮光,所以基督徒是因著這個原故,我們對人永遠懷著一份的盼望,全心的接納.但是惡的行為我們卻是要堅決拒絕.其實上帝都是這樣對我們的,祂接納罪人就是接納我們,但卻希望我們要改正不當的行為.神就是懷著「凡事包容」我們才能在救恩中有份.所以包容和忍耐是不可缺少的.

也許你會說:「又是忍耐?」對!忍耐真是好重要.就是因為重要,保羅重復講,用首尾呼應的方式來表達「忍耐」在 神的愛中的重要性.基督在世上用忍耐去體現祂對人的愛,道成肉身,忍受作為人的限制,忍耐法利賽人和文士對祂的質疑和攻擊.忍受門徒和身邊親人的小信和對天國事工的質疑.因為祂用忍耐的心寬容人先前所犯的罪,最後在十字架上忍受一切的屈辱和痛苦,才能成就這份救恩.這就是基督的愛,就是如此的長潤高深,在忍耐當中表現出來.

結論

弟兄姊妹,今天的經文給我們三個的重點:基督愛中的是、不是、和凡事.<u>保羅</u>所說的每一句都是希望把基督的愛講得清楚一點、具體一點,使我們作基督徒的可以深受感動並且勇敢的活出來.人世間的親情、愛情、友情,其實每一種的關係都是有缺陷的,多多少少都是帶著自私和罪,都是不完滿的,因為我們都是罪人.羅馬書 3:23-24(經文四).基督徒好一點是因為我們有耶穌,我們只要效法祂一樣去愛人,人與人的關係就會不再一樣.人世間的親情、愛情、友情都需要基督的愛去救贖,人世間所有的愛都要經歷 神的愛去轉化.今天的經文其實就是教導我們要以基督的愛去愛人,與身邊的人建立一段段美好又恰如其分的關係.這樣去愛人才可以造就別人,成為別人的禮物,成為別人的祝福.